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В публікації представлені результати оцінки сучасного стану фіторізноманіття гідрологічних заказників міс-
цевого значення «Верхньосульський-2» (площею 230,6 га) та «Голубівський» (15,2 га), розташованих у межах 
Садівської селищної територіальної громади Сумської області. Ці заказники створені задля збереження р. Сули 
та цінних у природоохоронному відношенні водойм і природних комплексів її басейну. Дослідження цих територій 
природно-заповідного фонду проведено на основі використання загальноприйнятих флористичних та геобота-
нічних методів. У межах заказника «Верхньосульський-2» репрезентовано заплавні ландшафти, глибоко врізаної 
заплави р. Сули. Гідрологічний заказник «Голубівський» знаходиться у верхів’ї балкової системи верхньої течії річки 
Сули і представлений одним водним об’єктом з прибережною смугою. Територія обох заказників вирізняється 
високим рівнем естетичної привабливості. У рослинному покриві заказника «Верхньосульський-2» найбільше 
поширення мають лучні угруповання (охоплюють майже 41,2% території), водна та повітряно-водна рослин-
ність (займає 28,4% території), лісова рослинність (займає 25,9%), чагарникова – розповсюджена лише на 4,5% 
території. Основою об’єкта охорони у межах заказника «Голубівський» є ставок площа якого становить 77,6% 
від всієї території заказника. Близько половини цієї території зайнято водною рослинністю. Суходільна частина 
цього заказника складає близько 22,4% його території й зайнята деревно-чагарниковими угрупованнями. Вста-
новлено, що флористичне ядро природної флори у заказнику «Верхньосульський-2» репрезентоване 234 видами, 
а в «Голубівському» – 58. У «Верхньосульському-2» зростає один вид рослин, включений до «Переліку видів рослин, 
тварин і грибів, що підлягають особливій охороні на території Сумської області», у заказнику «Голубівський» такі 
види рослин відсутні. В обох заказниках значний відсоток флори складають лікарські рослини. У «Верхньосуль-
ському-2» кількість лікарських видів рослин досягає 85, що складає 36,3% від флори заказника, у заказнику «Голу-
бівський», – 32 (складає 55,8% флори). На основі наявних даних про стан фіторізноманіття гідрологічних заказни-
ків Садівської територіальної громади, стає можливим визначити напрямки та заходи, спрямовані на поліпшення 
охорони природних комплексів. Зокрема, необхідно продовжити вивчення їхнього біорізноманіття та започатку-
вати моніторинг за станом як флори, так і фауни заказників.

Ключові слова: природно-заповідний фонд, біорізноманіття, раритетне біорізноманіття, флора, рідкісні 
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Вступ. На сучасному етапі у системі заходів, спря-
мованих на охорону біорізноманіття традиційно значна 
увага приділяється створенню та забезпеченню функ-
ціонування територій із природоохоронним статусом 
(Birben, 2020; Salk et. al., 2020; Shumba et al., 2020; 
Vimal et al., 2021; Zeng et al., 2022; Yadav et al., 2023). 
В науковій літературі значна увага приділяється висвіт-
ленню інформації про стан природно-заповідного фонду 
(далі – ПЗФ) різних регіонів (Burianyk et al., 2021; Karpiuk 
& Fesiuk, 2021; Маyorova et al., 2021; Zahriichuk, 2022; 
Brusak, & Popyk, 2022). Постійно характеризується біо-

різноманіття вже створених територій та об’єктів ПЗФ 
(Fitoriznomanittia zapovidnykiv…, 2012; Mudrak et al., 
2023, Mokryi et al., 2024; Khomenko et al., 2024), а також 
територій, перспективних для надання їм природоохо-
ронного статусу (Skliar & Skliar, 2014; Skliar et al., 2019; 
Moisiienko I.I. et al., 2019; Skliar et al., 2020; Skliar et al., 
2021).

На розвиткові заповідної справи відбивається не 
лише поява та (або) вдосконалення природоохорон-
них концепцій (Rozbudova ekomerezhi…, 1999, Skliar, 
& Skliar, 2003; Arkhipova et al., 2010; Dudnikova, 2012; 
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Parnikoza I., 2015; Krasnianska, 2022), а й економічні, 
соціальні процеси та перетворення (Topchiiev et al., 
2019). Наразі такими є зміни у адміністративному поділі 
України, унаслідок чого у реалізації природоохоронної 
діяльності усе більшу роль починають відгравати тери-
торіальні громади. Відповідно, метою даної публікації 
було визначено: актуалізувати інформацію про стан 
фіторізноманіття гідрологічних заказників як важливої 
складової ПЗФ та екомережі Садівської селищної тери-
торіальної громади. 

Матеріали і методи досліджень. Садівська тери-
торіальна громада Сумського району Сумської області 
займає площу 330,1 км2. Площа територій та об’єктів 
ПЗФ у ній досягає 30,69 км2, що становить близько 9,3% 
площі громади. Цей показник є на 1,5% вищим за загаль-
ний відсоток заповідності Сумської області. У межах 
даної громади представлені лише три категорії ПЗФ: 
заказники, пам’ятки природи, парк-пам’ятка садово-пар-
кового мистецтва. У кількісному відношенні тут пере-
важають заказники (рис. 1, 2). Заказники, у порівнянні 
з іншими об’єктами ПЗФ Садівської територіальної гро-

мади, також мають і значну перевагу в загальній площі. 
Їхня сумарна площа досягає 3055,8 га, що складає 99,6% 
від загальної площі ПЗФ громади. Серед заказників важ-
ливими складовими екомережі регіону є два гідрологічні 
заказники місцевого значення: «Верхньосульський-2» 
та «Голубівський» (Pryrodno-zapovidnyi fond…, 2019).

Ці заказники отримали статус особливої охорони, 
згідно розпорядження представника Президента Укра-
їни в Сумській області від 28.12.1992 р. № 347 («Верх-
ньосульський-2») та рішення Сумської обласної ради 
від 28.04.2017 рр. («Голубівський»). Насамперед вони 
створені задля збереження р. Сули та цінних у природо-
охоронному відношенні природних комплексів її басейну 
(табл. 1).

У системі фізико-географічного районування заказ-
ники відносяться до фізико-географічної країни – Схід-
но-Європейська рівнина, Лісостепової зони, Серед-
ньоруської підвищеної лісостепової провінції, Сумської 
схилово-височинної області. У системі геоботанічного 
районування заказники відносяться до Євразійської 
степової області, Лісостепової підобласті (зони), Схід-

Рис. 1. Кількісне співвідношення між об’єктами ПЗФ різних категорій, розташованих у межах Садівської 
територіальної громади (перша цифра сектору відповідає категорії (1 – заказники; 2 – пам’ятки природи;  

3 – парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва), друга – кількості (шт.) об’єктів відповідної категорії)
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Рис. 2. Відсоткове співвідношення кількості об’єктів ПЗФ різних категорій, розташованих у межах 
Садівської територіальної громади (1 – заказники; 2 – пам’ятки природи; 3 – парки-пам’ятки  

садово-паркового мистецтва)
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Таблиця 1 

Узагальнена інформація про гідрологічні заказники Садівської 
територіальної громади 

Ознака Заказник 

«Верхньосульський-2» «Голубівський» 

Площа 

заказника, га 

230,6 15,2 

Адміністративне 

розташування 

заказників 

Сумський район, Садівська 

селищна об’єднана 

територіальна громада, 

Сульський с/о 

Сумський район, 

Садівська селищна 

об’єднана територіальна 

громада, Голубівський 

с/о. 
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Таблиця 1
Узагальнена інформація про гідрологічні заказники Садівської територіальної громади

Ознака Заказник
«Верхньосульський-2» «Голубівський»

Площа заказника, га 230,6 15,2
Адміністративне 
розташування 
заказників

Сумський район, Садівська селищна об’єднана 
територіальна громада, Сульський с/о

Сумський район, Садівська селищна 
об’єднана територіальна громада, 
Голубівський с/о.

Місце розташування 
заказників

Місце витоку та верхів’я р. Сула. Між селами Сула 
та Печище. Територія частково в лісовому фонді 
Дочірнього підприємства «Сумський агролісгосп» 
ОКАП «Сумиоблагроліс» в кварталі 95 (вид. 10–19), 
кварталі 97 (вид. 31–32). 

В західній частині Садівської 
територіальної громади Сумського району 
між селами Грамине та Голубівка.

Кому підпорядкований 
(орган управління)

Садівська селищна об’єднана територіальна громада
Сумського району – 167,4 га.
Дочірнє підприємство «Сумський агролісгосп» ОКАП 
«Сумиоблагроліс» – 63,2 га.

Сумська районна державна адміністрація – 
15,2 га

Мета створення 
(оголошення) об’єкта 
ПЗФ

Збереження від небажаних змін та деградації лучно-
водно-болотного і лісового комплексів та водного 
об’єкту – р. Сула, що є регулятором рівня ґрунтових вод 
прилеглих територій та забезпечує збереження цінних 
для регіону компонентів ландшафтного та біотичного 
різноманіття.

Збереження в природному стані ділянки 
водно-болотного угіддя – ставка 
з прибережною смугою, що є регулятором 
рівня ґрунтових вод прилеглих територій 
та забезпечують збереження цінних 
для регіону компонентів ландшафтного 
та біологічного різноманіття водно-
болотного комплексу.

ноєвропейської лісостепової провінції дубових лісів, 
остепнених луків та лучних степів, Української лісосте-
пової підпровінції, Полтавського округу липово-дубо-
вих, соснових, дубово-соснових лісів, остепнених луків, 
лучних степів та евтрофних боліт (Marynych et al., 2003; 
Heobotanichne raionuvannia…, 1977). 

На першому етапі дослідження фіторізноманіття цих 
гідрологічних заказників було опрацьовано літературу 
про ці об’єкти ПЗФ та територію їхнього знаходження. 
Другим етапом був збір наукових даних про об’єкти ПЗФ 
методом польових досліджень їх територій. З метою 
виявлення складу, структури рослинних угруповань 
заказників використані загальноприйняті геоботанічні 
методи (Yakubenko et al., 2019; Braun, 1979; Hwan et al., 
2021). Для вивчення рослинності використовували метод 
пробних площ. З метою отримання репрезентативного 
матеріалу в досліджуваних фітоценозах закладалося 
декілька пробних площ на яких проводили повний геобо-
танічний опис. Після завершення опису визначалася 
назва асоціації, її флористичний склад та вказувались 
особливості розташування серед інших рослинних угру-
повань.

Фітосозологічні дослідження були проведені для 
оцінки складу, різноманіття, поширення видів та їх ста-
тусу в природі. Особлива увага при натурних досліджен-
нях приділялася видам, що належать до рідкісних, зни-
каючих і таких, що перебувають під загрозою зникнення 
та мають різні ранги охорони. Таким чином встановлюва-
лась наявність чи відсутність видів занесених до «Чер-
воної книги України». Види внесені до «Червоної книги 
України» представлені відповідно до наказу Міністер-
ства захисту довкілля та природних ресурсів України від 
15.02.2021 № 111 зареєстрованого у Міністерстві юсти-
ції України 23 березня 2021 р. за № 370/35992 (Nakaz 
Ministerstva… 2021). Рідкісність рослинних угруповань 
та потреба їх у охороні визначалася згідно «Зеленої 
книги України» (Zelena knyha…, 2009).

Окрім раритетності виду для України, також, визна-
чався його природоохоронний статус відповідно до 
європейських природоохоронних конвенцій та договорів 
(Dyrektyva Rady…, 1992; European Red List (Electronic 
resource)…; European Red List…, 2011). Перелік регіо-
нально рідкісних видів флори Сумщини представлено 
згідно Рішення Сумської обласної ради 11 сесії 6 скли-
кання від 18.11.2011 р. «Про заходи щодо посилення 
охорони рідкісних та зникаючих видів рослин, тварин 
і грибів, що підлягають особливій охороні на території 
Сумської області» (Pro zakhody…, 2011). 

Результати. Проведені дослідження засвідчили, що 
територія заказника «Верхньосульський-2» представ-
лена заплавними ландшафтами р. Сули (рис. 3).

Гідрологічний заказник «Голубівський» знаходиться 
у верхів’ї балкової системи верхньої течії річки Сули 
і представлений одним водним об’єктом з прибережною 
смугою (рис. 4).

У результаті досліджень встановлена кількість видів 
рослин, які формують флористичне ядро гідрологічних 
заказників (табл. 2). В обох досліджених об’єктах не 
виявлено видів рослин, що охороняються на загально-
державному рівні. 

У заказнику «Верхньосульський-2» наявний вид рос-
лин, включений до «Переліку видів рослин, тварин і гри-
бів, що підлягають особливій охороні на території Сум-
ської області» – Crataegus ukrainica Pojark., а в заказнику 
«Голубівський» такі види рослин відсутні. 

У рослинному покриві заказника «Верхньосуль-
ський-2» найбільше поширення мають лучні угрупо-
вання зі справжніх, болотистих та подекуди остепне-
них луків. Зазначені угруповання становлять 41,2% 
від площі території заказника. У заплаві сформу-
валися угруповання з Festuca pratensis Huds. Тут 
також зростають Elytrigia repens (L.) Gould, Dactylis 
glomerata L., Agrostis capillaris L., Phleum pratense L., 
Galium verum L., Ranunculus acris L. На сухіших 
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Рис. 3. Краєвид заказника «Верхньосульський-2»

Таблиця 2
Кількісна характеристика фіторізноманіття гідрологічних заказників

Фіторізноманіття Заказник
«Верхньосульський-2» «Голубівський»

Загальна кількість видів флори 234 58
з них: – за відділами
Хвощеподібні 3 1
Папоротеподібні 3 -
Покритонасінні 210 53
Мохоподібні 12 2
Лишайники 6 2

ранги охорони. Таким чином встановлювалась наявність чи відсутність 
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довкілля та природних ресурсів України від 15.02.2021 № 111 

зареєстрованого у Міністерстві юстиції України 23 березня 2021 р. за № 

370/35992 (Nakaz Ministerstva…2021). Рідкісність рослинних угруповань та 

потреба їх у охороні визначалася згідно «Зеленої книги України» (Zelena 
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ділянках у лучних фітоценозах зустрічаються, також, 
Agrimonia eupatoria L., Plantago lanceolata L., Achillea 
submillefolium Klokov & Krytzka, Briza media L., Betonica 
officinalis L., Senecio vulgaris L., Leucanthemum vulgare 
Lam. та ін. На перезволожених ділянках в угрупованнях 

злаків з’являються Juncus effusus L., Carex vulpina L., 
Alisma plantago-aquatica L., Potentilla anserina L. та ін. 

Лісова рослинність займає 25,9% території заказ-
ника. Вона представлена лісами з домінуванням Pinus 
sylvestris L. з підліском з Prunus spinosa L., Crataegus 
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ukrainica, Viburnum opulus L., підросту Quercus 
robur L. Вздовж русла річки Сула простягаються заплавні 
вільхові ліси з домінуванням Alnus glutinosa (L.) Gaerth. 
В їх угрупованнях зростають також Betula pendula Roth., 
Salix pentandra L., Salix fragilis L., Salix triandra L., Acer 
negundo L. Подекуди, ближче до днища балки йде 
активне відновлення угруповань з переважанням Betula 
pendula Roth. 

Чагарникова рослинність розповсюджена лише на 
4,5% території заказника. В складі чагарникових угру-
повань представлені, Frangula alnus Mill., Sambucus 
nigra L., Padus avium Mill., Sorbus aucuparia L., Rhamnus 
cathartica L., Malus sylvestris (L.) Mill., а також молоді осо-
бини Quercus robur, Betula pendula, деяких видів роду 
Salix. 

Водна та повітряно-водна рослинність займає 28,4% 
території. Серед представників власне водних видів 
у межах заказника «Верхньосульський-2» зростають: 
Lemna minor L., Lemna trisulca L., Spirodela polyrhiza (L.) 
Schleid., Hydrocharis morsus-ranae L., Ceratophyllum 
demersum L., Myriophyllum verticillatum L., Elodea 
canadensis Michx..

Повітряно-водна флора досліджуваного заказ-
ника представлена переважно такими видами: Typha 
latifolia L., Typha angustifolia L., Phragmites australis (Cav.) 
Trin. ex Steud., Lycopus europaeus L., Carex acutiformis 
Ehrh., Carex riparia Curtis та ін.

Основою об’єкта охорони в межах гідрологічного 
заказника «Голубівський» є ставок площа якого стано-
вить 77,6% від всієї території заказника. Близько поло-
вини цієї території зайнято водною рослинністю. Серед 
власне водної рослинності переважають угруповання 
з домінуванням Ceratophyllum demersum. У воді також 
зростають Lemna minor, Hydrocharis morsus-ranae, 
Myriophyllum verticillatum, Elodea canadensis. Серед 
повітряно-водної рослинності зустрічаються куртини 
з Typha latifolia, T. angustifolia, Phragmites australis, Carex 
acutiformis, які зростають, як у воді так і на суходолі біля 
води. З повітряно-водних видів також виявлені Alisma 
plantago-aquatica та Lycopus europaeus. 

Суходільна частина заказника «Голубівський», що 
складає близько 22,4% його території, зайнята дерев-
но-чагарниковими угрупованнями. Основу деревос-
тану складають Populus tremula L., Betula pendula, 
Salix triandra, S. fragilis, Alnus glutinosa, Acer negundo. 
У підліску виявлені Lonicera tatarica L., Viburnum opulus, 
Rhamnus cathartica, Sorbus aucuparia.

За результатами проведеного вивчення флори гідро-
логічних заказників «Верхньосульський-2» та «Голубів-
ський», з’ясовано, що ці території мають значну кількість 
видів, що є лікарськими. У заказнику «Верхньосуль-
ський-2» кількість лікарських видів рослин становить 85, 
що складає 36,3% від флори заказника, в у заказнику 
«Голубівський», – 32 складає 55,8% від флори заказ-
ника.

Обговорення. Як вже зазначалось, у межах Садів-
ської громади Сумського району репрезентовано лише 
три категорії ПЗФ: заказники, пам’ятки природи та парк-
пам’ятка садово-паркового мистецтва. Серед цих катего-

рій заказники представлені найбільшою кількістю об’єк-
тів та посідають провідну роль за загальною площею. 
Наявні довідкові данні (Pryrodno-zapovidnyi fond…,2019), 
свідчать, що серед об’єктів ПЗФ Садівської територіаль-
ної громади один об’єкт, а саме орнітологічний заказник 
«Журавлиний» має статус території загальнодержавного 
значення. Незважаючи на це дослідження його біорізно-
маніття досить фрагментарне. Інформація про тварин-
ний і рослинний світ заказника є в роботах Книша М.П, 
Гаврися Г.Г., Андрієнко Т.Л. зі співавторами (Knysh & 
Havrys, 2001; Knysh, 2001; Andriienko et al., 2001). Дані 
про гриби цієї території наводить Карпенко К.К. у своїй 
загальній збірці «Макроміцети заповідних територій 
Сумської області» (Karpenko, 2011). 

У межах Садівської громади найбільшою за площею 
та за наявною науковою інформацією про неї є територія 
ландшафтного заказника місцевого значення «Ворож-
бянський». Ботанічні дослідження тут проводили Кар-
пенко К.К., Вакал А.П., Родінка О.С., Бєлан С.С. та ін. 
(Karpenko et al., 2001; Karpenko et al., 2010; Bielan, 2013). 
Власне природні комплекси, в тому числі і заказника 
«Ворожбянський», з географічної точки зору описував 
Нешатаєв Б.М. зі співавторами (Neshataev et al., 2005).

Ботанічна пам’ятка природи місцевого значення 
«Гайок», що має площу лише 0,5 га і також знахо-
диться в Садівській громаді поряд з південно-західною 
межею м. Суми, все ж досліджена недостатньо. Про її 
рослинність згадує Гончаренко І.В. у своїй роботі про 
рослинний покрив північно-східного Лісостепу України 
(Honcharenko, 2003). Видовий склад грибів на цій тери-
торії подає Карпенко К.К. (Karpenko, 2011). Дуже стисла 
інформація про цю пам’ятку природи подана в «Атла-
сі-довіднику»: – «Ботанічна пам’ятка природи місцевого 
значення. Розташована за північною околицею с. Гайок, 
на схилі балки в долині малої річки Сухоносівка – правої 
притоки р. Сумки, що впадає в р. Псел. Як об’єкт ПЗФ 
створена 30.08.2005 р. Репрезентує фрагмент лісо-
степового ландшафту, зонального типу рослинності, 
представленого угрупованнями мезотичного варіанта 
барвистого лучного степу з притаманним йому найба-
гатшим у нашій місцевості видовим біорізноманіттям. 
Є осередком зростання лікарських рослин та видів, що 
занесені до Списку регіонально рідкісних видів (скорцо-
нера пурпурна та анемона лісова)» (Pryrodno-zapovidnyi 
fond…,2019).

У межах Садівської громади розташована й гео-
логічної пам’ятки природи місцевого значення «Шпилі 
Полтавського ярусу». Вона найбільш детально описана 
саме в геологічному відношенні. Інформація про флору 
і фауну території фактично відсутня.

Складовою природно-заповідного фонду Садівської 
громади є й парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва 
«Низівський». Однак він досить мало вивчений у біоло-
гічному відношенні. Наприклад в: «Атласі-довіднику» про 
природно-заповідний фонд Сумської області зазначено 
лише, що колекція цього парку налічує близько 20 видів 
дерев та чагарників (Pryrodno-zapovidnyi fond…,2019).

Що стосується інформації про природні комплекси 
та біорізноманіття гідрологічних об’єктів ПЗФ Садівської 
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територіальної громади, а саме заказників місцевого зна-
чення «Верхньосульський-2» та «Голубівський», то вона 
є дуже обмеженою. Про рідкісні види тварин на терито-
рії заказника «Верхньосульський-2» згадує Книш М.П. 
у своїй публікації щодо таких видів на території Сумщини 
(Knysh, 2001). Загальну географічну і біологічну інформа-
цію щодо гідрологічних об’єктів ПЗФ в заплаві річки Сули 
подано в роботі Карпенко К.К. зі співавторами (Karpenko, 
2001). У «Атласі-довіднику» надано коротку інформа-
цію про створення, і площу цього об’єкта, вказано, що 
тут представлені лучно-болотні ділянки і лісовий масив 
у заплаві, який є регулятором водного режиму річки 
і рівня ґрунтових вод прилеглих територій. Окрім того 
надано списки тварин, що зустрічаються на цій території 
і мають той чи інший ранг охорони (Pryrodno-zapovidnyi 
fond…, 2019). Щодо заказника «Голубівський» у, згада-
ному, «Атласі-довіднику» подано зовсім мало інформа-
ції, а з біологічних видів дається незначний перелік рід-
кісних видів тварин (Pryrodno-zapovidnyi fond…, 2019).

Аналіз наявних літературних джерел свідчить про 
недостатню вивченість переважної більшості об’єктів 
ПЗФ Садівської територіальної громади взагалі і гідро-
логічних заказників, зокрема. Для цих територій ПЗФ 
відсутня актуальна інформація про стан природних 
комплексів та біорізноманіття. Це ще раз засвідчує 
важливість та актуальність проведеного дослідження 
із вивчення фіторізноманіття заказників місцевого зна-

чення «Верхньосульський-2» та «Голубівський», резуль-
тати якого представлені у даній публікації. 

Висновки. Проведений аналіз засвідчив, що гід-
рологічні заказники Садівської селищної територіаль-
ної громади є осередками охорони фіторізноманіття, 
як раритетного, так і типового для регіону. У межах 
заказника «Верхньосульський-2» переважають лучна, 
лісова та водна рослинність, а у заказнику «Голубів-
ський» – два типи рослинності: водна та чагарникова. 
Флористичне ядро природної флори у заказнику «Верх-
ньосульський-2» репрезентоване 234 видами, а в «Голу-
бівському» – 58. У «Верхньосульському-2» зростає один 
вид рослин, включений до «Переліку видів рослин, тва-
рин і грибів, що підлягають особливій охороні на терито-
рії Сумської області», у заказнику «Голубівський» таки 
види рослин відсутні. В обох заказниках значний відсо-
ток флори складають лікарські рослини. У «Верхньо-
сульському-2» кількість лікарських видів рослин досягає 
85, що складає 36,3% від флори заказника, в у заказнику 
«Голубівський», – 32 (складає 55,8% флори). На основі 
наявних даних про стан фіторізноманіття гідрологічних 
заказників Садівської територіальної громади, стає мож-
ливим визначити напрямки та заходи, спрямовані на 
поліпшення охорони природних комплексів. Зокрема, 
необхідно продовжити вивчення їхнього біорізноманіття 
та започаткувати моніторинг за станом як флори, так 
і фауни заказників.
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The state of phytodiversity of hydrological reserves of the Sadivska territorial community of Sumy district
The publication presents the results of the assessment of the current state of phytodiversity of the hydrological reserves 

of local importance «Verkhniosulskyi-2» (230.6 ha) and «Holubivskyi» (15.2 ha) located within the Sadivska settlement 
territorial community. These reserves were created to preserve the Sula River and the valuable water bodies in its basin. 
The study of these territories of the nature reserve fund was conducted using generally accepted floristic and geobotanical 
methods. The «Verkhniosulskyi-2» reserve represents floodplain landscapes of the deeply embedded floodplain of the Sula 
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River. The «Holubivskyi» hydrological reserve is located in the upper reaches of the gully system of the upper reaches 
of the Sula River and is represented by one water body with a coastal strip. The territory of both reserves is characterized 
by a high level of aesthetic appeal. The vegetation cover of the «Verkhniosulskyi-2» reserve is dominated by meadow 
communities (covering almost 41.2% of the territory), aquatic and air-water vegetation (covering 28.4% of the territory), forest 
vegetation (covering 25.9%), while shrubs are distributed only on 4.5% of the reserve’s territory. The core of the protected 
object within the «Holubivskyi» Reserve is the pond, which covers 77.6% of the reserve’s territory. About half of this area 
is occupied by aquatic vegetation. The land part of this reserve is about 22.4% of its territory and is occupied by tree 
and shrub communities. It has been established that the floristic core of the natural flora in the «Verkhniosulskyi-2» reserve 
is represented by 234 species, and in the «Holubivskyi» reserve – by 58 species. «Verkhniosulskyi-2» contains one plant 
species included in the «List of plant, animal and fungal species subject to special protection in the Sumy region», while 
the «Holubivskyi» reserve does not contain such plant species. In both reserves, a significant percentage of the flora is 
made up of medicinal plants. In «Verkhniosulskyi-2», the number of medicinal plant species reaches 85, which is 36.3% 
of the reserve’s flora, and in «Holubivskyi», 32 (55.8% of the flora). Based on the available data on the state of phytodiversity 
in the hydrological reserves of the Sadivska territorial community, it becomes possible to identify areas and measures aimed 
at improving the protection of natural complexes. In particular, it is necessary to continue studying their biodiversity and to 
start monitoring the state of both flora and fauna of the reserves.

Key words: nature reserve fund, biodiversity, rare biodiversity, flora, rare species, hydrological reserve.


